

ΤΙ ΠΙΣΤΕΥΕΙ Ο ΛΑΟΣ

ΤΑ «ΚΩΣΤΑΝΤΙΝΑΤΑ»

Ός ένα από τα αποτελεσματικότερα όπλα κατά της βασιανίας των παιδιών θεωρούνται από το λαό μας τα «κωσταντινάτα», τα όποια, όπως ξέρετε, είνε Βυζαντινά νομίσματα, με την εικόνα του άγιου Κωνσταντίνου και της άγιας Ελένης.

«Κωσταντινάτα» φοροδότην τον παλιό καιρό ή ετοιμόγεννες γυναίκες, γιατί πίστευαν ότι έτσι θα γεννηθούν χωρίς πόνοια και διαπολία. Έπίσης «κωσταντινάτα» βαστούσαν έπίσταν τους και οι άνδρες για να προφυλάσσονται από τις πληγές. Πίστευαν δηλαδή ότι «όποιος φέρει «κωσταντινάτα» δέν φοβάται από βόλια».

Έπίς αυτού, τα «κωσταντινάτα» ή νομισματά ή χρησιμοποΐσαν άλλοτε και για το «ανάγιασμα» του προσώπου, καθώς και για το πήξιμο της γισουότης. Με το «κωσταντινάτο», λένε, και το ψωμί φουσκώνει και γίνεται νόστιμο, και το γιοφούρι πήζει γρηγορά και νοστιμίζει εξαιρετικά.

Για να εξαχρλώσουν άν ένα «κωσταντινάτο» είνε γνήσιο κ' όχι ψεύτικο, καταφέρουν στην έξηξ δοκιμή: Δένουν το «κωσταντινάτο» άπ' το λαμό μιάς κόπτας κ' ένα σπάγγο κ' ύστερα την πυροβολούν. Άν ή κόπτα σκοτωθή, τούτο σημαίνει ότι το «κωσταντινάτο» δέν είνε εγγυημένο.

Έπίσης το «κωσταντινάτο» ματριέει το... «έδισιμο του άφαλού». Το βάζουν δηλαδή πάνω στον άφαλό του άρρώστου και το στρίβουν τρείς φορές. Έτσι ο άφαλός επανέρχεται στη θέσι του. Το ξαναέδισιμο αυτό του άφαλού το αναλαμβάνουν ή γονές που ξέρουν από ξόρια.

Για τα «κωσταντινάτα» ύπάρχει ή έξηξ ώραία παράδοσις:

«Όταν ο άγιος Κωνσταντίνος άνεθε, μαζί με τη μητέρα του Έλενή τον Τιμο Σταυρό στο Ίεροσόλιμα, τον έκοψαν σε δυο ίσα μέρη. Και το μίνο ένα κομμάτι το άφησαν εκεί, το δέ άλλο το μετέφεραν στην Πόλι. Τα πριονία του Σταυρού τα μάζεψαν και τα έφρισαν, μαζί με διάφορα άλλα πολύτιμα μέταλλα σ' ένα χωνευτήρι. Όταν έλυσσαν, έχρισαν το μίγμα σε κούπια κ' έφτιασαν τα «κωσταντινάτα» τα όποια έχουν τη δύναμη να ματριέουν κάθε άρρώστεια και να φυλάνε τον άρρώστο από το βόλι, λόγω του ότι περιέχουν Τιμο Σταυρό».

ΑΝΕΚΔΟΤΑΚΙΑ

Ο ΜΠΟΥΑΛΩ ΚΙ' Ο ΧΑΣΟΜΕΡΗΣ

Ο Γάλλος ποιητής Μπουαλό δέχεται συχνά πιανά επί ένα διάστημα στο σπίτι του κάποιον άρρώστο και φλίναρο γνώριμό του, ο όποιος μία μέρα του παραπονιέθηκε ότι δέν του ανταποδίδει τις έπισκέψεις.

— Μά δέν είνε το ίδιο, τούτο άπάντησε ο ποιητής. Έσύ με έπισκέπτεσαι άλλως για να ξοδευής την ώρα σου, ενώ άν σε έπισκεπτόμουν εγώ, θ' άξα να την ώρα μου!...

για τούτο, για εκείνο. Έπειτα ο Μπατίστο σημάχηκε.

— Πάω να δώσω χόρτα στα άλογα, ελε. Και βγήκε έξω. Ο Μανουέλ πλησίασε τότε το κρεβάτι της Μπαγάς.

— Κατάλαβε ή σκωροτιά; τη ρώτησε. Η Μπαγά ελε κατάλαβε. Ο Μπατίστο ελε σκοτώσει τον ετοΐχο. «Όταν ελε πη: «... Από ποιόν ετοΐχο»; ή φωνή του έτρεψε. Και μόνον έπειτα ήσύχασε, όταν άλλαξε ή κούβεντα.

— Σκωροτιά, της ελε τότε ο Μανουέλ, ο Μπατίστο ελε βάλει κάποιο χρέος στον ετοΐχο... Αυτό είν' όλο... Μά τώρα, προσοχή. Όχι ιστορίες μαζί του!

— Μά το πτώμα; φώναξε ή Μπαγά, και άνατρίχασε όλόκληρη. Δέν θά βρούνη το πτώμα;

— Ποιό πτώμα; Δέν έχουν να θροΐν τίποτε άλλο από κόκκαλα, άν μείνουν κ' αυτά. Άφρα άνοιξη την πόρτα, κ' άπόψε τ' άγρίμα δέν θά μείνουν πειναμένα. Ο Μπατίστο θά πιστέψη πως αυτά άνοιξαν την πόρτα. Θα το πιστέψουμε κ' έμεις το ίδιο. Και θά ποιμε πώς τα άγρίμα έφαγαν τον ετοΐχο» ζωντανό!...

Τα βήματα του Μπατίστο ξανακούστηκαν απέξω.

— Σιωπή, τώρα, ελε ο Μανουέλ. Σιωπή πάντα...

Έτσι ο Μπατίστο δέν κατάλαβε ποτέ δι ή ώραία Μπαγά άνατρίχασε από φόβη, όταν αυτός, με το «κουσίλο» στη μέση, πήγαινε στην καλύβα και περιέμενε να τού φέρη ή άδελφή του να φάγη. Λίγον καιρό άργότερα, ή καλύβα ελε γίνει ένα όλόκληρο ύποστατικό. Και τότε, όταν πλησίαζε ή ώρα του φαγητού, τού μεσημεριανού «άλμυροέζο» ή του βραδινού «σενά», ή Μπαγά τραβοδούσε το σκονι της κιαμάνας, που ήταν στη στέγη του «φάνισο» και που είδοποιε τους άνθρώπους του ύποστατικού να πάνε για φαγι. Κι' έτσι δέν ήμνε ούτε μία στιγμή μόνη με το φωνή.

Η άγια «άμακ», πέρα από το Ριόνέγκρο, κρύβει πολλά μυστικά...

ΔΙΑ ΜΕΣΟΥ ΤΩΝ ΡΙΘΩΝΩΝ

ΤΑ ΓΕΝΕΙΑ ΚΑΙ ΤΑ ΜΟΥΣΤΑΚΙΑ

Το κύρες της γενειάδος στα παλιά χρόνια. Τι έστοιχίσε μία τρίχα από τα γενεία. Μουστάκια με συνέχεια κ' χωρί τέλος! Ό ντέ Σιαλών... σακαρμένος! Τα γενεία και τα μουστάκια ύπό διαγνήν! Ένα ξύρισμα πού προκλείει ένα βασιλικό διαγύγιε. Η πανδυναμία των κευρών. Μπαρμπέρης άλλκ και... άρχιμινιότρες κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Οι παλαιοί κάτοικοι της Βρετανίας και της Γαλατίας έτρεφαν μεγάλη έτίμησι προς τον πάγονα, γενειός δέ ύπέληπτοντο τους πάγονοφόρους, καθώς και εκείνους που διατηρούσαν καλοστριμμένα μουστάκια. Πολύάσας, όταν έγίνοντο σημαζίες μεταξύ δύο άντιπάλων μεριδών, οι άρχηγοί των έρεπε να φέρουν σ' έπαρη... τις γενειάδες των πρός επικυρωσιν της σημαφίας. Έπίσης το ξερσίωμα, έταν και μιάς τράχας άπ' τον πάγονα έξακατηρέζετο ως έγκλημα επ' αυτοφώρη και ο δρώστης έτιμωρετο άσθρητότατα, ύστερα από μία άλλη καταγγέλια του παθόντος.

Άργότερα όμως τα γενεία έγασαν την πρώτη ύπόληψή τους, την όποια εξέδρισαν τα μουστάκια! Έτσι, επί Καρόλου του Μεγάλου πολλών ευγενών άρχόντων τα μουστάκια κατέβαιναν ως το στήθος!

Οι Ιστορικοί του 11ου αιώνος άναφέρουν ότι στην έποχή τους τα μαλλιά, τα μουστάκια και τα γενεία άφίνονταν τόσο άπερπλήκτα, ώστε οι άνδρες δέν διέφεραν και πολύ από... τους τράγους! Ύπαρχει μάλιστα το παράδειγμα κάποιου δουκό ντέ Σιαλών, ο όποιος θέλοντας να εξεμνήσι το Ριζάρδο, δούνα της Νορμανδίας, παρουσίαστηκε μπροστά του άξουριστού κ' άκούρετος επί μύνας. Έπί πλέον ήταν και... σαμακομένος!

Άργότερα τα γενεία επανέκτησαν την προτέρα τους άγλη και έδωσαν διάφορα ποικιλία επώνυμα σε Φράγκους ήμερόνες της έποχής εκείνης. Μετάξ άτών μιάς είνε γνωστόι άπ' την ιστορία ο Γουοφρόδος ο Γενάδας, ο Βαλδώνος ο Ψωμαποΐων, ο Βαρβαρόσας ή Πυροπότων, ο Μελανοποΐων και άλλοι.

Άλλά και κατά τους μετέπειτα χρόνους τα γενεία και τα μουστάκια ύπέστησαν μεγάλον κατατρεχμό. Ο Πάπας Γρηγόριος ο 7ος έξεσεφενδόνισε εναντίον των ένα τρεμερο άφορισμό, ο δέ Λουδοβίκος ο 7ος μόλις επέστρεψε από κάποια έκστρατεία, παρεκινήθη από τον άρχιεπίσκοπο των Παρισίων να κόψη τα μαλλιά του και τα γενεία του. Το άπλό όμως αυτό έπεισόδιο, καθώς θά ίδούμε άμέσως, έγινε αίτια βασιλικού διαγνήριου. Και ίδού κατά ποιόν τρόπον: Η σύζυγος του Λουδοβίκου Έλεονώρα, γυναίκα εϊταράτλη και εϊθνη έκ φρέσως, μόλις είδε τον άνδρα εκεί μετριοποιημένο, άρχισε να άστεύεται μαζί του. Έκείνος όμως περιόχησε και της ελε ότι δέν πρέπει να περιπαύη τόσο σπουδαία πράγματα, όπως το κόψιμο των μαλλιών και της γενειάδος του. Τότε φήμισε με τη σειρά της και ή βασίλισσα, ή όποια τού απάντησε ότι ελε παντρεύη άνδρα και όχι... γυναίκα, και στο τέλος τού επρότεινε να χωριστούν.

Ο Λουδοβίκος δέν έφερε καμιά άντίρρηση και μετά έξ έβδομάδες ή Έλεονώρα παντρεύεται τον Έρβικο δούκα της Νορμανδίας. Ύστερα από λίγον καιρό ο νέος σύζυγος της άνέρχεται στο θρόνο της Άγγλιας και εκήρυξε πόλεμο κατά της Γαλλίας, ο όποιος με μερικές διακοπές, διήρκεσε τρείς περίον αιώνας!

Άργότερα, έπειδι οι εγγενείς αισθάνονταν την άνάγη να κόβουν τα γενεία τους από καιρό σε καιρό, κατέφεραν στους κούρες, οι όποιοι εκείνη την έποχή άποτελοΐσαν το πιο ύπεληπτόντο επαγγέλιμα. Τόση δέ ήταν ή δύναμις κάποιου Λαβρός, κούρέως του Φίλιππου του Τολμηρού, ώστε σιγά - σιγά κατέφθασε να άναγορευη η πρωθυπουργός της είνουεταξίω να έγκαταλείψη την ύψηλή τέχνη του. Έχθρονόταν όμως ή βασίλισσα και ελε την άνοσηία να την κατηγορησι επί δηλητηριάδος ενός των τέκνων της. Άποκαλυφθείσης της σωκοφαντίας, ο μαρκαποΐρης - πρωθυπουργός κατεδικάσθη σε κρέμασμα!...

Από της έποχής του Λουδοβίκου 13ου, οι εγγενείς άρχισαν να κόβουν τις γενειάδες των και να άφίνουν μονάχα ένα μικρό μούσι στο πηγούνι.

Έπί της βασιλείας του Φραγκίσκου Α' ελχαν δημιουργηθή στη Γαλλία δυο κόμματα, το ένα ύπερ και το άλλο κατά της γενειάδος. Όταν δέ έξελέγη επίσκοπος του Κλαμών κάποιος Γουλιέλμος Λουτρούτι και προσήλθε στην έδρα του, απέξω άπ' το ναό τον περιέμενε πλήθος κούρεμενών με άπειλημιάς διαθέσεις. Μόλις ο νεοειροτόνητος επίσκοπος ένεφανίσθη, του παρουάσαν ένα μεγάλο ψαλίδι μέσα σ' ένα ισχυμένο πύλο λέγοντάς του ότι δέν θά τού έπαρφέρουν την είσοδο στην έκκλησία άν δέν έκοβε τα γενεία του. Ο Λουτρούτι, θέλοντας και μη, έθύσισε τον πάγονά του πρδ των παριστανών, οι όποιοι τον περιέφεραν άκόλουθως θρηματευτικά σ' όλη την πόλι!...

